

以开放共享思维解决城市停车难题

H 海南观察

■ 饶思锐

6月2日，海南省公安厅在海口召开全省城市道路交通管理工作现场会，部署推进全省公安机关加强和创新城市交通治理方式。其中提到要推动破解停车难问题，盘活单位、小区、公共区域等可利用的存量停车资源，加快推进停车设施建设，让停车资源充分有效利用，城市停车难状况得到缓解。(6月3日《南国都市报》)

我省一些城市的不少区域都面临着停车难现实情况，这也迫使不少

车主“铤而走险”，冒着被罚款扣分的风险违规乱停车。有的在路边违停，挤占道路资源，造成交通阻塞；有的停车造成车堵车，进出都要打电话挪车；还有的挤占了消防通道，造成安全隐患……由停车难导致的乱停车问题，既让相关车主提心吊胆，也让管理部门头痛不已，还给公众造成了不便。

面对上述问题，如果没有停车位的供给侧发力，单纯依靠管理部门加强管理，显然只能治标不治本。省公安厅提出“盘活单位、小区、公共区域可利用的存量停车资源”，在笔者看来至少包括两层含义：一是有效利用、充分挖掘这些区域地上、地下可利用的空间资源，加快推进停车设施建设，二是集约挖潜，鼓励既有停车资源的开

放共享，让停车资源充分有效利用。这两种情况，都是停车位的“供给侧结构性改革”，对于缓解城市停车难题无疑是极大利好。

当前，我省一些城市出现停车难的问题，除了停车位建设跟不上汽车数量增长这一根本原因外，另一个重要原因就在于停车位资源的利用率不高。一方面，一些住宅区域夜晚停车位一位难求，白天却有大量的车位资源闲置，造成资源闲置浪费；另一方面，一些小区有大量候鸟业主的私家车位长期闲置，而一些没有购买停车位的业主或租户却时常面临停车难的困扰，

周边一些停车位规划不足的老旧小区同样面临此种困扰……如果能够通过错时、定时、预约等方法，盘活、共享这些停车资源，实现错峰停车，必将极大缓解停车难题。当然，共享车位资源不仅包括上述这些车位资源，也包括逐步增加、共享道路临时车位资源，实现咪表车位资源的公共化，增加收费型停车场临时停车时限等等。

实际上，在外地共享车位早已通过各种途径变为现实。如宁夏银川市金凤区向社会免费开放政府大院停车场，缓解周边老旧小区居民停车难的问题；如作为城市停车场试点示范城市之一的成都，其“共享车位”已经推行、运营了一年半时间；西安市曲江新区也建成了智慧停车服务系

统，通过互联网大数据共享车位，解决停车难题；上海市交通委日前也推出了“上海停车APP”平台，与第三方企业的合作，推出“共享停车位”……日前，北京市委书记蔡奇在胡同社区调研时也表示，要下决心逐步解决胡同乱停车问题，同时探索整合社会资源，提供错时停车和共享停车位。由此可见，共享停车位已经是大势所趋。

解决城市停车难问题，任重而道远。相关部门只有不断加快停车场及设施建设，大力整合利用碎片化城市空间资源，以开放、创新、共享理念盘活存量停车资源，通过“互联网+车位”的思路提高车位资源的利用效率，才有望更好地为车辆找到停放之所。

H 来论

办公室里的浪费缘何“看不见”？

在我们每天工作的办公室里，不少“看不见的浪费”正悄然发生着，许多笔没有用干就扔了。除了笔，办公室浪费还有空调不控温、纸张打印随意、电器不及时切断电源等现象。(6月4日《新华每日电讯》)

除了显而易见的“舌尖上的浪费”之外，来自“办公室里的浪费”同样数量惊人、不可小觑，譬如毫无节制地用水、用笔、用纸、用电等等。其被称之为“看不见的浪费”，并非只缘于其看似微不足道或不易察觉的形态隐秘，更在于其当属人们见怪不怪、浑然不觉或视而不见的“无意识”之举。

剖析“办公室里的浪费”，“看不见”的背后其实存在着两个层面的思维认知短板：一是公德意识缺失；二是“成本”理念匮乏。在许多人的眼里，“公家”的就意味着是“无主”、“无数”和“无责”的。于是，就形成了对公共资源“不拿白不拿”、“不用白不用”、“用了也白用”的毫无怜惜心态。

政府实施行政管理不可能不顾及行政成本与工作效率。确保把有限资金用在刀刃上，力求以花最少的钱办最多的事、以最低的行政成本获取最大的社会效益，当为打造廉洁政府和效率政府的题中之义，为民政政理当包括精于理财和廉洁从政的“过紧日子”要求。

对此，2013年印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》早有提及。遏制“办公室里的浪费”，应当通过数据信息统计、成本考核监控以及浪费责任追究等的细节性措施完善，全面落实好该《条例》的节俭要求与规定条款。

让“看不见”的办公室里浪费变为“看得见”、“做得到”、“行得远”的节俭自觉，固然需要技术性设计的制度约束，但更需要人们对勤俭美德的传承与践行。这既当强化作为“关键少数”的领导干部对当家理财的认知与担当，走出视节俭为“小气”、“丢脸”、“跌份”的观念扭曲，切实发挥好“打铁先要自身硬”的示范引领效应；也需教育机关公职人员摒弃“不当家不知柴米贵”和“恩花爷钱心疼”的认知误区，凝聚起“节能增效、人人有责”的环保理念与主人翁共识。



扫描二维码
关注“海南观察”
码上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrbl@163.com

不妨向“破烂王”学学垃圾分类

H 新华时评

■ 张斌瑜 孙仁斌

国家发改委和住建部联合制定的《生活垃圾分类制度实施方案》已经下发两个多月了。记者走访了多座城市发现，垃圾分类宣传动员工作比较到位，但由于垃圾收运系统不完善，许多社区居民分类的垃圾又被混在一起送到了垃圾填埋场，实际效果并不理想。只要稍加留心便可发现，穿梭于社区的“破烂王”仍是垃圾分类、资源化利用的“主力军”。两厢对照发人深思：垃圾分类何不向“破烂王”取经？

与目前大多数小区的生活垃圾分类设施成“摆设”、运收“大撒把”、处理“一锅烩”不同，“破烂王”对垃圾的分类、收运十分认真。前期的拣选精细化：塑料瓶、书报纸、旧家电等分门别类；中间的收运规范化：收来的垃圾按种类存放，运输过程中也时刻注意照章办事，在指定场所存放垃圾，对容易抛撒的垃圾运输中注意苫盖；终端的处理专业化：塑料瓶送到化纤厂、旧书本送到造纸厂、旧家电送到专业拆解公司……最后，“破烂王”把垃圾变成

了现金，劳动得到了回报。之所以被冠之以“王”，就是因为他们把“收破烂”做到了极致，为垃圾资源化利用做了贡献。

垃圾是放错位置的资源，垃圾分类的目的就在于将其减量化、无害化、资源化处理，而要做好这项工作就需要精细化、规范化、专业化。

“破烂王”之所以对垃圾倍加珍惜、分类细之又细、收运力求规范，主要是因为做了能把垃圾变成钱，做不好会付出违规成本。这方面，方案中也提到要形成有效的激励约束机制，但在操作层面则是宣传引导多、有效激励少、约束不到位。目前，我国上海、南京、杭州等地正尝试让居民用分类的垃圾兑换景区门票、冲抵水电费等，收到积极成效，值得推广。但仅靠鼓励还远远不够，必须拿出更具可操作性的配套政策乃至真金白银加以引导，辅以严格的约束机制，才能有助于更好实现垃圾“变废为宝”。

做好垃圾分类是推动形成绿色发展方式和生活方式的重要内容，只有让前端分类更精细，中间收运更规范，终端处理更专业，才能让资源得到最大化利用，环境得到最优化保护。

H 时事图说



脱贫攻坚需担当

据媒体报道，在贵州省玉屏侗族自治县，一个总人数27人的扶贫办，却曝出了腐败窝案，2名原任领导、6名现任领导和3名中层业务骨干都牵涉其中。

身为扶贫办领导和干部，不思扶持广大贫困群众尽快脱贫，反而“近水楼台先得月”，大搞权钱交易，大肆捞取“好处费”，令人震惊。理想信念缺失、制度不健全和监督管理缺位是这些干部走向违纪歪路的共性因素。在全面建成小康社会的

进程中，脱贫攻坚工作至关重要，扶贫部门责无旁贷，任务艰巨。只有筑牢信念之堤，扎紧制度笼子，全程公开透明，才有望保障扶贫和其他部门干部清白做人，干净做事，真扶贫，快脱贫。这正是：

扶贫办里一窝鼠，
谁遣朝朝入君口。
脱贫攻坚需担当，
岂容蝇营与狗苟。

(文/袁锋 图/朱慧卿)

进程中，脱贫攻坚工作至关重要，扶贫部门责无旁贷，任务艰巨。只有筑牢信念之堤，扎紧制度笼子，全程公开透明，才有望保障扶贫和其他部门干部清白做人，干净做事，真扶贫，快脱贫。这正是：

H 锐评

场地之争 折射设施短板

近日，洛阳的王城公园成了各大媒体讨论的焦点。在该公园篮球场，打篮球的年轻人和跳广场舞的大叔大妈因为场地问题发生矛盾，由言语冲突发展为肢体冲突。

这次矛盾冲突，表面上看是场地之争，而深层次反映的则是群众性文化基础设施的不足。当前，相对于富足的物质条件，广大民众更加注重精神上的获得感，更加珍视享受公共文化服务的权利，也对群众文化基础设施方面的需求更加强烈。

然而，与城镇化进程日益加快不成比例的是，城乡文体设施建设进展不平衡，导致休闲娱乐场地缺乏，群众性娱乐活动单一等。完善群众性文化和体育基础设施，正是急群众之所急，深化群众性精神文明创建活动所必需。让发展的成果更多地惠及广大群众，就要拿出实打实、硬碰硬的作为和担当，大力完善文化、体育等基础设施建设，满足群众精神生活需求，切实增强群众的获得感、幸福感。

(倪圣茗)

改革争在朝夕，落实难在方寸。习近平总书记在中央深改领导小组第34次会议上深刻指出，各地区各部门要把抓改革落实摆到重要位置，投入更多精力抓督察问效，加强和改进督察工作，拓展督察工作广度和深度，点面结合，多管齐下，提高发现问题、解决问题的实效。

如何拓展改革督察工作的广度和深度？中央深改领导小组落实习近平总书记指示要求，形成了清晰思路：

——明确中央和地方权责体系，充分调动各方面积极性、主动性、创造性。进入全面深化改革的施工高峰期、落实攻坚期，更加聚焦抓改革落实，把责任压实、要求提实、考核抓实，建立与地方、基层改革实际需要相匹配的权责体系。

——创新改革督察方式。中央深改领导小组把开展督察同推动各专项小组、牵头部门、地方自查和督察相结合，把重点督察同扩大督察覆盖面相结合，对地区、部门的整体改革、面上改革情况进行全面督察。

——督促落实主体责任，凝聚督察落实强大合力。抓住“一把手”这个关键推进改革落实，形成中央深改领导小组统筹督、专项小组协调督、牵头部门重点督、地方具体督的多领域、多层次，上下贯通、横向联动的督察工作格局。

——完善改革督察体制机制，解决“最后一公里”问题。严格督察责任制，建立健全改革落实情况通报机制，对某项改革工作进展缓慢的省份督促加快落实，对导致“末梢堵塞”的严肃问责，切实打通“最后一公里”。同时，建立健全改革效果评价制度和改革容错机制，加强正向激励。

——规范改革试点，巩固提升清理规范成果。根据相关文件规定，各地区各部门出台新的改革试点方案须报送同级改革办备案。同时，中央深改领导小组将加强对改革试点的进度追踪、分类指导，完善改革试点的协调推进、考核评估等。

习近平总书记强调，改革推进到今天，比认识更重要的是决心，比方法更关键的是担当。各地区各部门正在认真学习贯彻习近平总书记关于抓改革落实的重要论述，以钉钉子精神抓改革督察，努力让人民群众在改革进程中感受到满满的获得感和幸福感。

(新华社北京6月4日电)

以钉钉子精神抓落实

拆除，群众集体致信中央环保督察组称：“奔走呼号了十多年的苦事难，向督察组报告不到三天就解决了，大快人心！”

犹如一柄利剑，自2016年7月以来，中央环保督察对环境违法行为零容忍，三轮督察覆盖了22个省区市，超过1万人被问责，今年将实现中央环保全覆盖。

在更广泛层面，中央专项督察工作不断加大力度，破除了一系列“中梗阻”：国家发展改革委牵头召开专门推进会，电力体制改革多方利益协调难的问题迎刃而解；一些迟迟未出台城乡社区协商制度改革配套方案的地方，一个月内全部出台；一些尚未启动河长体制改革的省份，提前出台配套方案，有的还加快设立了河长办公室……

各地区各部门探索创新了一些好典型，形成了一批可复制可推广的好经验——

改革督察，既要传导压力，也要给予动力。2016年11月，针对一些干部不担当、不敢为等问题，浙江省下发了《关于完善改革创新容错免责机制的若干意见》，鼓励基层干部大胆改革创新，宽容改革失误。2016年，浙江省诸暨市有4名干部根据相关免责办法被从轻或免责处理。

为形成抓改革督察的常态机制，山东省淄博市实行“六个一”督察制度，一月一调度，实时跟进改革进展情况；一月一督察，全力打通梗阻环节；一月一排名，科学量化改革工作成效；一月一通报，全面公开改革工作进展；一月一宣传，积极推介改革典型经验；一月一会诊，准确查找改革落实短板。

此外，湖南建立改革督察专员库、云南实行梯次联动精准传导改革督察责任、广东省改革办倡导当好“督察员”注重督察和评估综合运用推动改革举措落地生根……各地区各部门探索的改革督察工作经验，为进一步抓好督察问效提供了重要参考。

改革试点得到清理规范，探索建立了试点管理长效机制——

试点是改革的重要内容和重要方法，能发挥试点探路、摸索经验的重要作用，但也存在一些地方和部门改革试点过多过滥、久试无果等问题。为此，

中央深改领导小组专门部署改革试点清理规范。

数据显示，经过一段时间的统筹规

范和督察督办，全国各单位原有3169项试点工作清理规范为1596项，仅保留一半。与此同时，加强对改革试点的跟踪评估，对证明行之有效经验和做法及时总结提炼、推广应用，逐步探索建立了试点管理长效机制。

以江苏为例，经过两轮清理，141个省级改革试点项目整合了27个、总结销号54个，保留试点60个。与此同时，有55个国家级改革试点、66个省级改革试点的经验在不同层面得到复制推广。

改革成果更多惠及民生，人民群众获得感幸福感进一步增强——

人民有所呼，改革有所应。

陕西省汉中市将当地探索建立的

“民情直通车”作为各县区年度考核和县

区委书记述职评议的重要内容，加强对

群众诉求和便民服务事项办理情况进行

“跟单”督办，有效畅通了民情表达和收

集渠道。

江苏省卫生计生委对省级9家医院

落实分级诊疗情况进行驻点督察，督促

落实城乡居民分级诊疗工作，初步实现

了“资金下沉、专家下沉、病人下沉”。

湖北采取网络、电话、实地问卷调

查等方式，调查普通群众、机关干部、市

场主体和有关专家对改革工作的满

意度，2014年、2015年、2016年调查显示

群众改革满意度分别达到86.1%、

86.34%和87.54%。

从着力脱贫攻坚到整合城乡居民基

本医疗保险，从民办学校实施分类登

记分类管理到不断深化推进企业“放管服”

改革，从全面放开养老服务市场到大力

推进文化惠民……在改革督察工作的持

续推动下，越来越多改革成效让人民群

众有了切身感受。

深入开展改革督察，努力使各项改革举措落地生根

——各地区各部门不断创新

探索督察机制、提升督察能力

2015年新年伊始，中央深改领导小

组召开第9次会议，重点研究落实改革任务。

习近平总书记在会上指出，各地

区各部门要明确任务，落实责任，及早

部署，精心组织，提高改革方案质量，

加大改革落实力度，深入开展改革督

察，努力使各项改革举措落地生根，确

保各项改革取得预期成效、真正解决问

题。

2016年11月，中央政法委会同最

高法、最高检赴河北等6省区就司法责

任制、涉法涉诉信访、防止领导干部干

预司法等改革事项落实情况开展督

察，针对督察中发现的问题发出专项